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Lampiran 1 

RENCANA PELAKSAAN PEMBELAJARAN 

(RPP)  

Siklus I Pertemuan I 

Satuan pendidikan : SD Negeri 8 Rantepao 

Kelas/semerter :III/Genap  

Tema 5 :Cuaca    

Sub Tema 1 :Keadaan Cuaca 

Muatan pelajaran :Matematika 

Pembelajaran :1 (Satu) 

Lokasi waktu :2 x 35 menit (Satu Pertemuan) 

 

A. Tujuam Pembelajaran 

1. Dengan kegiatan mengeksplorasi lingkungan, siswa dapat mengidentifikasi 

pecahan sebagai bagian dari suatu yang utuh dari benda konkrit yang tepat.  

2. Dengan kegiatan mengamati benda, siswa dapat menyajikan pecahan sebagai 

bagian dari suatu yang utuh menggunakan benda konkrit. 

B. Media dan Alat Pembelajaran  

1. Buku Guru dan Buku Siswa Tematik Kelas III SD/MI (Revisi 2018) 

2.Model examples non examples berbantuan media Kartu pecahan  

3. Papan tulis 

4. Spidol 

C. Kegiatan Pembelajaran 

Aktivitas Guru Aktivitas Siswa 

1. Kengiatan awal (±5 menit) 

1. Guru memasuki ruang kelas dan 

mengucapkan salam kepada siswa 

2. Guru meminta salah satu siswa untuk 

memimpin doa belajar 

3. Guru melakukan absensi untuk 

mengecek kehadiran siswa. 

4. Guru menjelaskan tujuan 

pembelajaran. 

5. Guru memberikan pertanyaan 

pemantik sesuai dengan materi yang 

akan dipelajari 

 

 

1. Siswa menjawab salam. 

2. Siswa memimpin doa untuk 

memulai pelajaran. 

3. Siswa menjawab guru saat di 

lakukan absensi. 

4. Siswa mendengarkan penjelasan 

tujuan pembelajaran yang 

disampaikan oleh guru. 

5. Siswa menjawab dengan 

memperhatikan guru. 

2. Kegiatan Inti (±25 menit)  

1. Siswa mendengarkan penjelasan 



1. Guru membagi siswa kedalam 

empat kelompok dengan 

beranggotokan 5 orang siswa dalam 

1 kelompok 

2. Guru mempersiapkan rencana 

pembelajaran dan gambar sesuai 

dengan tujuan pembelajaran. 

3. Guru menyajikan gambar kartu 

pecahan dengan cara ditunjukkan 

dihadapan kelas. 

4. Guru memberikan petunjuk dan 

kesempatan pada siswa untuk 

menganalisis gambar kartu pecahan. 

5. Guru memberikan pertanyaan untuk 

mengevaluasi apakah siswa 

memahami materi bilangan pecahan 

setelah menerapkan model examples 

non examples pada materi bilangan 

pecahan. 

6. Guru membagikan LKK gambar 

kartu pecahan berisikan pecahan 

untuk dikerjakan.    

 

guru dan membentuk . 

2. Siswa medengarkan penjelasan 

guru dan memperhatikannya 

3. Siswa memperhatikan gambar 

yang ditunjukkan oleh guru. 

4. Siswa mendengarkan penjelasan 

guru dan bertanya. 

5. Siswa menjawab apa yang telah 

ia dapatkan dan ketahui. 

6. Siswa mengerjakan lembar LKK 

yang diberikan. 

 

3. Kegiatan Penutup (±5 menit) 

1. Guru memberikan kesempatan 

siswa untuk menyampaikan materi 

yang telah dipelajari. 

2. Guru bersama siswa menyimpulkan 

pembelajaran . 

3. Guru memberi pesan moral dan 

berdoa untuk mengakhiri 

pembelajaran. 

 

1. Siswa menyampaikan materi 

yang telah dipelajari. 

2. Siswa bersama guru 

menyimpulkan pembelajaran . 

3. Siswa mendengarkan pesan dari 

guru dan berdoa. 

D. Penilaian 

Penilaian terhadap materi ini dapat dilakukan sesuai kebutuhan guru yaitu dengan 

pengamatan sikap, tes pengetahuan dan prestasi unjuk kerja atau hasil 

karya/projek  

dengan rublik penilaian. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 



 
 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Lampiran 3 



Deskripsi Penilaian Aktivitas Guru 

NO Skor Aspek yang diamati 

1 

4 

Jika guru memberi salam dengan memperkenalkan diri 

dengan baik. 

3 Jika guru membuka pembelajara dengan baik. 

2 Jika guru dengan cukup baik 

1 

Jika guru membuka membuka pembelajaran dengan 

kurang baik.  

2 

4 

Jika guru meminta salah seorang siswa berdoa dengan baik 

dan ramah. 

3 

Jika guru menyuruh salah seorang siswa berdoa dengan 

cukup ramah . 

2 

Jika guru menyuruh salah seorang siswa berdoa namun 

tidak ramah. 

1 Jika guru tidak mengacak siswa untuk berdoa . 

3 

4 

Jika guru melakukan absensi untuk mengecek kehadiran 

siswa dengan baik dan suara yang jelas. 

3 Jika guru melakukan absensi dengan kurang baik. 

2 Jika guru melakukan absensi namun suaranya tidak jelas. 



1 Jika guru tidak melakukan absensi. 

4 

4 

Jika guru menjelaskan materi sesuai dengan tujuan 

pembelajaran. 

3 

Jika guru tidak terlalu menjelaskan sesuai dengan tujuan 

pembelajaran. 

2 Jika guru tidak menjelaskan tujuan pembelajaran. 

1 Jika guru tidak menyampaikan tujuan pembelajaran. 

5 

4 

Jika guru memberikan pertanyaan pemantik sesuai dengan 

materi yang akan dipelajari. 

3 

Jika guru memberikan pertanyaan pemantik sesuai dengan 

materi yang akan dipelajari dengan mudah dimengerti. 

2 

Jika guru memberikan pertanyaan pemantik sesuai dengan 

materi yang akan dipelajari namun tidak mudah 

dimengerti.  

1 Jika guru tidak memberikan pertanyaan pemantik. 

6 

4 

Jika guru menjelaskan materi sesuai dengan tujuan 

pembelajaran yang diterapkan dengan sangat baik. 

3 

Jika guru menjelaskan sesuai dengan tujuan pembelajaran 

dengan baik 



2 

Jika guru menjelaskan materi sesuai dengan tujuan 

pembelajaran dengan kurang baik. 

1 

Jika guru tidak menjelaskan materi sesuai dengan tujuan 

pembelajaran yang diterapkan. 

7 

4 

Jika guru melakukan tanya jawab dengan dengan siswa 

tentang materi yang akan dipelajari. 

3 

Jika guru melakukan tabya jawab dengan cukup baik 

kepada siswa tentang materi 

2 

Jika guru kurang baik dalam melakukan tanya jawab 

kepada siswa tentang materi 

1 

Jika guru tidak melakukan tanya jawab kepada siswa 

tentang materi. 

8 

4 

Jika guru  menjelaskan cara penerapan model examples 

non examples dengan sangat baik. 

3 

Jika guru menjelaskan cara penerapan model pembelajaran 

examples non examples baik.  

2 

Jika guru menjelaskan penerapan model pembelajaran 

examples non examples dengan kurang baik.  

1 

Jika guru tidak menjelaskan penerapan model 

pembelajaran examples non examples . 



9 

4 

Jika guru menunjukkan model gambar dihadapan siswa 

dengan baik dan dilihat semua siswa. 

3 

Jika guru menunjukkan model gambar dihadapan siswa 

dengan baik namun tidak dilihat semua siswa. 

2 

Jika guru menunjukkan model gambar dihadapan siswa 

dengan kurang baik. 

1 

Jika guru tidak menunjukkan gambar model dihadapan 

siswa. 

10 

4 Jika guru membagi kelompok dengan baik dan. 

3 Jika guru membentuk kelompok dengan cukup baik. 

2 Jika guru membentuk kelompok namun kurang baik. 

1 Jika guru tidak membentuk kelompok. 

11 

4 

Jika guru memberikan pertanyaan untuk mengevaluasi 

materi pecahan siswa setelah melakukan model examples 

non examples dengan baik. 

3 

Jika guru memberikan pertanyaan untuk mengevaluasi 

siswa materi pecahan setelah melakukan model examples 

non examples dengan cukup baik. 

2 
Jika guru memberikan pertanyaan  untuk mengevaluasi 

siswa materi pecahan setelah melakukan model examples 



non examples dengan kurang baik. 

1 

Jika guru tidak memberikan pertanyaan untuk 

mengevaluasi siswa. 

12 

4 

Jika guru memberikan lembar kerja kelompok dengan 

langsung memberikannya kepada setiap kelompok sambil  

baik. 

3 

Jika guru memberikan lembar kerja kelompok langsung 

memberikannya kepada setiap kelompok dengan cukup 

baik. 

 

2 

Jika guru memberikan lembar kerja kelompok langsung 

memberikannya kepada setiap kelompok dengan kurang 

baik. 

1 Jika guru tidak memberikan lembar kerja kelompok. 

13 

4 

Jika guru memberikan kesempatan kepada siswa untuk 

menyampaikan materi yang telah dipelajari dengan baik. 

3 

Jika guru memberikan kesempatan kepada siswa untuk 

menyampaikan materi yang telah dipelajari dengan cukup 

baik. 

2 
Jika guru memberikan kesempatan kepada siswa dengan 

untuk menyampaikan materi yang telah dipelajari dengan 



kurang baik. 

1 

Jika guru tidak memberikan kesempatan kepada siswa 

untuk menyampaikan materi yang telah dipelajari. 

14 

4 

Jika guru bersam dengan siswa menyimpulkan materi 

dengan baik. 

3 

Jika guru bersama dengan siswa menyimpulkan materi 

dengan cukup baik. 

2 

Jika guru bersama dengan siswa menyimpulkan materi 

dengan kurang baik. 

1 

Jika guru bersama dengan siswa tidak menyimpulkan 

materi. 

15 

4 

Jika guru memberikan pesan moral dengan baik dan 

meminta siswa untuk berdoa untuk mengakhiri 

pembelajaran. 

3 

Jika guru memberikan pesan moral dengan cukup baik  dan 

meminta siswa untuk berdoa dan mengakhiri pembelajaran. 

2 

Jika guru memberikan pesan moral dengan kurang baik 

dan meminta siswa untuk berdoa dan mengakhiri 

pembelajaran. 

1 Jika guru tidak memberikan pesan moral dan tidak 



meminta siswa berdoa untuk mengakhiri pembelajaran. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Lampiran 4 

Tabel Rekapitulasi Observasi Guru 

Siklus I Pertemuan I dan II 

NO Aspek yang diamati Pertemuan I Pertemuan II 

1 

Guru membuka pembelajaran 

dengan memberikan salam kepada 

siswa. 

2 3 

2 
Guru meminta salah satu siswa 

untuk memimpin dalam doa. 
2 2 

3 
Guru melakukan absensi untuk 

mengecek kehadiran siswa 
1 

2 

 

4 
Guru menyampaikan tujuan 

pembelajaran 
2 3 

5 
Guru memberikan pertanyaan 

pemantik sesuai dengan materi 

yang akan dipelajari. 

3 3 

6 

Guru menjelaskan materi sesuai 

dengan tujuan pembelajaran yang 

telah diterapkan. 

2 3 

7 

Guru melakukan tanya jawab 

dengan siswa tentang pecahan 

biasa 

2 3 

8 

Guru menjelaskan tentang 

penerapan model examples non 

examples. 

2 2 

9 

Guru menunjukkan model gambar 

kartu pecahan dihadapan kelas 

untuk dianalisis 

2 2 

10 

Guru membagi siswa ke dalam 4 

kelompok dengan kemampuan 

masing-masing anggotanya yang 

berbeda. 

3 2 



11 

Guru memberikan pertanyaan 

untuk mengevaluasi materi 

bilangan pecahan setelah 

menerapkan model examples non 

examples. 

2 3 

12 
Guru memberikan lembar LKK 

untuk dikerjakan 
2 2 

13 

Guru memberikan kesempatan 

kepada siswa untuk 

menyampaikan materi yang telah 

dipelajari. 

3 2 

14 
Guru bersama siswa 

menyimpulkan pembelajaran. 
2 3 

15 

Guru memberi pesan moral dan 

berdoa untuk mengakhiri 

pembelajaran. 

2 3 

 Jumlah skor yang diperoleh 32 38 

 Skor jumlah maksimal 60 60 

 Rata-rata 53,33% 63,33% 

 
Persentase pelaksanaan 

pembelajaran 
Kurang Cukup Baik 

 Rata-rata siklus I 58,33 

 

 

 

 

 

 

 

 



 



 



 

 

 

                                                 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 



Lampiran 6 

Deskripsi Penilaian Aktivitas Siswa 

NO SKOR Aspek yang diamati 

1 

4 Jika 16-20 orang siswa  menjawab salam dari guru . 

3 Jika 11-15 orang siswa menjawab salam dari guru 

2 Jika 6-10 orang siswa menjawab salam dari guru 

1 Jika 1-5 orang siswa menjawab salam dari guru 

2 

4 Jika 16-20 orang siswa berdoa dengan baik dan benar. 

3 Jika 11-15 orang siswa berdoa dengan cukup baik. 

2 Jika 6-10 orang siswa berdoa dengan kurang baik. 

1 Jika 1-5 orang siswa berdoa dengan tidak baik 

3 

4 
Jika 16-20 orang siswa menjawab saat hadir saat diabsen 

namanya. 

3 Jika 11-15 orang siswa menjawab hadir saat diabsen namanya. 

2 Jika 6-10 orang siswa menjawab hadir saat diabsen namanya. 

1 Jika 1-5 orang siswa menjawab hadir saat diabsen namanya. 

4 

4 
Jika 16-20 orang siswa mendengarkan tujuan pembelajaran 

model examples non examples dengan baik. 

3 
Jika 11-15 orang siswa mendengarkan tujuan pembelajaran 

model examples non examples dengan cukup baik. 

2 
Jika 6-10 orang siswa mendengarkan tujuan pembelajaran 

model examples non examples dengan kurang baik. 

1 Jika 1-5 orang siswa tidak mendengarkan tujuan pembelajaran 



model examples non examples dengan baik. 

5 

4 
Jika 16-20 orang siswa menjawab dengan memperhatikan 

guru dengan baik. 

3 
Jika 11-15 orang siswa menjawab dengan memperhatikan 

guru dengan cukup baik. 

2 
Jika 6-10 orang siswa menjawab dengan memperhatikan guru 

dengan cukup baik. 

1 
Jika 1-5 orang siswa menjawab dengan memperhatikan guru 

dengan kurang baik. 

6 

4 
Jika 16-20 orang siswa Siswa mendengarkan penjelasan guru 

dengan  baik. 

3 
Jika 11-15 orang siswa Siswa mendengarkan penjelasan guru 

dengan cukup  baik. 

2 
Jika 6-10 orang siswa Siswa mendengarkan penjelasan guru 

kurang baik. 

1 
Jika 1-5 orang siswa Siswa mendengarkan penjelasan guru 

tidak baik. 

7 

4 
Jika 16-20 orang siswa Siswa mendengarkan guru dan 

memperhatikannya dengan baik. 

3 

Jika 11-15 orang siswa Siswa mendengarkan guru dan 

memperhatikannya Siswa mendengarkan guru dan 

memperhatikannya cukup baik. 

2 
Jika 6-10 orang siswa Siswa mendengarkan guru dan 

memperhatikannya kurang baik 

1 Jika 1-5 orang siswa Siswa mendengarkan guru dan 



memperhatikannya tidak baik. 

8 

4 
Jika 16-20 orang siswa Siswa memperhatikan gambar yang 

ditunjukkan oleh guru dengan baik. 

3 
Jika 11-15 orang siswa  memperhatikan gambar yang 

ditunjukkan oleh guru dengan cukup baik. 

2 
Jika 6-10 orang siswa memperhatikan gambar yang 

ditunjukkan oleh guru dengan kurang baik. 

1 
Jika 1-5 orang siswa memperhatikan gambar yang 

ditunjukkan oleh guru dengan tidak baik. 

9 

4 
Jika 16-20 orang siswa Siswa mendengarkan penjelasan guru 

dengan baik. 

3 
Jika 11-15 orang siswa mendengarkan penjelasan guru dengan 

cukup baik. 

2 
Jika 6-10 orang siswa mendengarkan penjelasan guru dengan 

kurang baik. 

1 
Jika 1-5 orang siswa mendengarkan penjelasan guru dengan 

tidak baik. 

10 

4 
Jika 16-20 orang siswa menyesuaikan diri ke dalam kelompok 

yang telah ditentukan oleh guru dengan baik. 

3 
Jika 11-15 orang siswa menyesuaikan diri ke dalam kelompok 

yang telah ditentukan oleh guru dengan cukup baik. 

2 
Jika 6-10 orang siswa menyesuaikan diri ke dalam kelompok 

yang telah ditentukan oleh guru dengan kurang baik. 

1 
Jika 1-5 orang siswa tidak menyesuaikan diri ke dalam 

kelompok yang telah ditentukan oleh guru. 



11 

4 
Jika 16-20 orang siswa menjawab apa yang telah ia dapatkan 

dan ketahui baik. 

3 
Jika 11-15 orang siswa menjawab apa yang telah ia dapatkan 

dan ketahui cukup baik. 

2 
Jika 6-10 orang siswa menjawab apa yang telah ia dapatkan 

dan ketahui kurang baik. 

1 
Jika 1-5 orang siswa tidak menjawab apa yang telah ia 

dapatkan dan ketahui. 

12 

4 
Jika 16-20 orang siswa mengerjakan lembar LKK yang 

diberikan dengan berkerja sama. 

3 
Jika 11-15 orang siswa mengerjakan lembar LKK yang 

diberikan namun hanya 1-3 orang yang bekerja. 

2 
Jika 6-10 orang siswa mengerjakan lembar LKK yang 

diberikan tidak tertib. 

1 
Jika 1-5 orang siswa  tidak mengerjakan lembar LKK yang 

diberikan. 

13 

4 
Jika 16-20 orang siswa menyampaikan materi yang telah 

dipelajari. 

3 
Jika 11-15 orang siswa menyampaikan materi yang telah 

dipelajari dengan cukup baik. 

2 
Jika 6-10 orang siswa menyampaikan materi yang telah 

dipelajari dengan kurang baik. 

1 
Jika 1-5 orang siswa tidak menyampaikan materi yang telah 

dipelajari. 

14 4 Jika 16-20 orang siswa bersama guru menyimpulkan 



pembelajaran. 

3 
Jika 11-15 orang siswa bersama guru menyimpulkan 

pembelajaran cukup baik. 

2 
Jika 6-10 orang siswa bersama guru menyimpulkan 

pembelajaran kurang baik. 

1 
Jika 1-5 orang siswa bersama guru tidak menyimpulkan 

pembelajaran. 

15 

4 
Jika 16-20 orang siswa mendengarkan pesan dari guru dan 

berdoa untuk mengakhiri pembelajaran. 

3 
Jika 11-15 orang siswa mendengarkan pesan dari guru dan 

berdoa untuk mengakhiri pembelajaran. 

 

2 
Jika 6-10 orang siswa mendengarkan pesan dari guru dan 

berdoa untuk mengakhiri pembelajaran kurang baik. 

1 
Jika 1-5 orang siswa tidak mendengarkan pesan dari guru dan 

berdoa untuk mengakhiri pembelajaran.. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Lampiran 7 

Tabel Rekapitulasi Observasi Siswa  

Siklus I  

NO Aspek yang diamati Pertemuan I Petremuan II 

1 Siswa menjawab salam 3 3 

2 
Salah satu siswa memimpin doa 

untuk memulai pembelajaran 
2 2 

3 

Siswa mendengarkan dan 

menjawab saat guru melakukan 

absensi.   

2 3 

4 

Siswa mendengarkan tujuan 

pembelajaran model examples non 

examples. 

2 3 

5 
Siswa menjawab dengan 

memperhatikan guru. 
3 3 

6 
Siswa mendengarkan penjelasan 

guru. 
2 2 

7 
Siswa mendengarkan guru dan 

memperhatikannya. 
1 2 

8 
Siswa memperhatikan gambar yang 

ditunjukkan oleh guru. 
2 2 

9 
Siswa mendengarkan penjelasan 

guru 
2 3 

10 

Siswa menyesuaikan diri ke dalam 

kelompok yang telah ditentukan 

oleh guru 

2 3 

11 
Siswa menjawab apa yang telah ia 

dapatkan dan ketahui. 
2 3 

12 Siswa mengerjakan lembar LKK 2 2 



yang diberikan. 

13 
Siswa menyampaikan materi yang 

telah dipelajari. 
2 2 

14 
Siswa bersama guru menyimpulkan 

pembelajaran. 
2 3 

15 

Siswa mendengarkan pesan dari 

guru dan berdoa untuk mengakhiri 

pembelajaran. 

2 2 

 Jumlah skor yang diperoleh 31 37 

 Jumlah skor maksimal 60 60 

 Nilai perolehan 51,% 61% 

 Rata-rata siklus I 56% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 



Lampiran 8  

Soal Evaluasi Siklus I 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Lampiran 9 

 Hasil Nilai Evaluasi Siklus I 

NO. Nama Nilai Keterangan 

1 Abd 80 Tuntas  

2 Ask 80 Tuntas  

3 Gih 90 Tuntas  

4 Daf  80 Tuntas  

5 Dik 60 T. Tuntas  

6 Epi 60 T. Tuntas 

7 Ali  60 T. Tuntas  

8 Sat 50 T. Tuntas 

9 Patr 80 Tuntas  

10 Alfi 90 Tuntas  

11 Ali 60 T. Tuntas  

12 Anor 60 T. Tuntas 

13 Efi 60 T. Tuntas 

14 Ghi 80 Tuntas  

15 Fao 60 T. Tuntas 

16 Lor 60 T. Tuntas 

17 Mey 50 T. Tuntas 

18 Ind 60 T. Tuntas 

19 Sas 80 T. Tuntas 

20 Haf 50 T. Tuntas  

Jumlah 1350  

𝐽𝑢𝑚𝑙𝑎ℎ 𝑛𝑖𝑙𝑎𝑖 𝑠𝑖𝑠𝑤𝑎

𝐽𝑢𝑚𝑙𝑎ℎ 𝑠𝑖𝑠𝑤𝑎
 x 100 

=
1.350

20
 x 100 

                                                          = 67,5 



Lampiran 10 

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

(RPP) 

 

(Siklus II pertemuan 1 ) 

 

Satuan pendidikan :SD Negeri 8 Rantepao 

Kelas/semester :III/Genap 

Tema 5 :Cuaca 

Sub Tema 1 :Keadaan Cuaca 

Muatan pembelajaran :Matematika 

Pembelajaran :2 (Dua) 

Alokasi Waktu :2 x 35 menit (Satu Pertemuan) 

 

A. Tujuan Pembelajaran 

1. Dengan mengidentifikasi pecahan siswa dapat menentukan nilai pecahan 

sebagai  bagian dari yang utuh dan tepat. 

B. Media dan Alat Pembelajaran 
1. Buku Guru dan Buku Siswa Tematik Kelas III SD/MI (Revisi 2018) 

2. Gambar Kartu Pecahan 

3. Papan tulis 

4. Penghapus  

5. Spidol 

A. Kegiatan Pembelajaran 

Aktivitas Guru Aktivitas Guru 

1. Kegiatan awal (±5 menit) 

 1. Guru memasuki ruang kelas dan 

mengucapkan salam kepada 

siswa. 

2.Guru meminta siswa bernyanyi  

lagu nasional. 

3. Guru meminta salah satu siswa 

untuk memimpin doa belajar. 

4. Guru melakukan absensi untuk 

mengecek kehadiran siswa. 

5. Guru menjelaskan tujuan 

pembelajaran. 

6. Guru memberikan pertanyaan 

pemantik sesuai dengan materi 

yang akan dipelajari 

 

1) Siswa menjawab salam. 

2) Siswa bernyanyi bersama guru 

lagu nasional Garuda Pancasila. 

3) Siswa memimpin doa untuk 

memulai pelajaran. 

4) Siswa menjawab guru saat di 

lakukan absensi. 

5) Siswa mendengarkan penjelasan 

tujuan pembelajaran yang 

disampaikan oleh guru. 

6) Siswa menjawab dengan 

memperhatikan guru. 



 

 

2. Kegiatan inti (±25 menit) 

1) Guru mempersiapkan 

rencana pembelajaran dan 

gambar sesuai dengan tujuan 

pembelajaran. 

2) Guru menjelaskan penerapan 

model examples non 

exsamples. 

3) Guru menyajikan gambar 

dengan cara ditunjukkan 

dihadapan kelas. 

4) Guru memberikan petunjuk 

dan kesempatan pada siswa 

untuk menganalisis gambar. 

5) Guru membagi siswa 

kedalam empat kelompok 

dengan beranggotakan lima 

orang dalam satu kelompok, 

dengan kemampuan masing-

masing. 

6) Guru memberikan pertanyaan 

untuk mengevaluasi apakah 

siswa memahami materi 

bilangan pecahan setelah 

menerapkan model examples 

non examples pada materi 

bilangan pecahan. 

7) Guru membagikan LKK 

gambar berisikan pecahan 

untuk dikerjakan 

 

 

1) Siswa mendengarkan 

penjelasan guru. 

2) Siswa medengarkan penjelasan 

guru dan memperhatikannya 

3) Siswa memperhatikan gambar 

yang ditunjukkan oleh guru. 

4) Siswa mendengarkan 

penjelasan guru dan bertanya. 

5) Siswa menyesuaikan diri 

kedalam kelompok yang telah 

ditentukan oleh guru. 

6) Siswa menjawab apa yang 

telah ia dapatkan dan ketahui. 

7) Siswa mengerjakan lembar 

LKK yang diberikan. 

 

3. Kegiatan penutup (±5 menit) 

1. Guru memberikan kesempatan 

siswa untuk menyampaikan 

materi yang telah dipelajari. 

2. Guru bersama siswa 

menyimpulkan pembelajaran. 

3. Guru memberi pesan moral dan 

berdoa untuk mengakhiri 

pembelajaran. 

 

1. Siswa menyampaikan materi 

yang telah dipelajari. 

2. Siswa bersama guru 

menyimpulkan pembelajaran . 

3. Siswa mendengarkan pesan dari 

guru dan berdoa. 

D. Penilaian 



Penilaian terhadap materi ini dapat dilakukan sesuai kebutuhan guru yaitu dengan 

pengamatan sikap, tes pengetahuan dan presentasi unjuk kerja atau hasil 

karya/projek dengan rubrik penilaian. 

 

 

 

 

 

 

 

Rantepao, 18 Juli 2024 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 



 
 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Lampiran 12 

Deskripsi Penilaian Aktivitas Guru 

NO Skor Aspek yang diamati 

1 

4 

Jika guru memberi salam dengan memperkenalkan diri 

dengan baik. 

3 Jika guru membuka pembelajara dengan baik. 

2 Jika guru dengan cukup baik 

1 

Jika guru membuka membuka pembelajaran dengan 

kurang baik.  

2 

4 

Jika guru meminta siswa bernyanyi lagu nasional dengan 

ikut bernyanyi dengan sangat baik. 

3 

Jika guru meminta siswa bernyanyi lagu nasional dengan 

ikut bernyanyi baik. 

2 

Jika guru meminta siswa bernyanyi lagu nasional namun 

guru tidak ikut bernyanyi 

1 Jika guru tidak meminta siswa bernyanyi lagu nasional. 

3 

4 

Jika guru meminta salah seorang siswa berdoa dengan baik 

dan ramah. 

3 Jika guru menyuruh salah seorang siswa berdoa dengan 



cukup ramah . 

2 

Jika guru menyuruh salah seorang siswa berdoa namun 

tidak ramah. 

1 Jika guru tidak mengacak siswa untuk berdoa . 

4 

4 

Jika guru melakukan absensi untuk mengecek kehadiran 

siswa dengan baik dan suara yang jelas. 

3 Jika guru melakukan absensi dengan kurang baik. 

2 Jika guru melakukan absensi namun suaranya tidak jelas. 

1 Jika guru tidak melakukan absensi. 

5 

4 

Jika guru menjelaskan materi sesuai dengan tujuan 

pembelajaran. 

3 

Jika guru tidak terlalu menjelaskan sesuai dengan tujuan 

pembelajaran. 

2 Jika guru tidak menjelaskan tujuan pembelajaran. 

1 Jika guru tidak menyampaikan tujuan pembelajaran. 

6 

 

 

4 

Jika guru memberikan pertanyaan pemantik sesuai dengan 

materi yang akan dipelajari. 

3 

Jika guru memberikan pertanyaan pemantik sesuai dengan 

materi yang akan dipelajari dengan mudah dimengerti. 



 

2 

Jika guru memberikan pertanyaan pemantik sesuai dengan 

materi yang akan dipelajari namun tidak mudah 

dimengerti.  

1 Jika guru tidak memberikan pertanyaan pemantik. 

 

 

7 

4 

Jika guru menjelaskan materi sesuai dengan tujuan 

pembelajaran yang diterapkan dengan sangat baik. 

3 

Jika guru menjelaskan sesuai dengan tujuan pembelajaran 

dengan baik 

2 

Jika guru menjelaskan materi sesuai dengan tujuan 

pembelajaran dengan kurang baik. 

1 

Jika guru tidak menjelaskan materi sesuai dengan tujuan 

pembelajaran yang diterapkan. 

8 

4 

Jika guru melakukan tanya jawab dengan dengan siswa 

tentang materi yang akan dipelajari. 

3 

Jika guru melakukan tanya jawab dengan  cukup baik 

kepada siswa tentang materi. 

2 

Jika guru kurang baik dalam melakukan tanya jawab 

kepada siswa tentang materi 

1 

Jika guru tidak melakukan tanya jawab kepada siswa 

tentang materi. 



9 

4 

Jika guru  menjelaskan cara penerapan model examples 

non examples dengan sangat baik. 

3 

Jika guru menjelaskan cara penerapan model pembelajaran 

examples non examples baik.  

2 

Jika guru menjelaskan penerapan model pembelajaran 

examples non examples dengan kurang baik.  

1 

Jika guru tidak menjelaskan penerapan model 

pembelajaran examples non examples . 

10 

4 

Jika guru menunjukkan model gambar dihadapan siswa 

dengan baik dan dilihat semua siswa. 

3 

Jika guru menunjukkan model gambar dihadapan siswa 

dengan baik namun tidak dilihat semua siswa. 

2 

Jika guru menunjukkan model gambar dihadapan siswa 

dengan kurang baik. 

1 

Jika guru tidak menunjukkan gambar model dihadapan 

siswa. 

11 

4 Jika guru membagi kelompok dengan baik dan. 

3 Jika guru membentuk kelompok dengan cukup baik. 

2 Jika guru membentuk kelompok namun kurang baik. 



1 Jika guru tidak membentuk kelompok. 

12 

4 

Jika guru memberikan pertanyaan untuk mengevaluasi 

materi pecahan siswa setelah melakukan model examples 

non examples dengan baik. 

3 

Jika guru memberikan pertanyaan untuk mengevaluasi 

siswa materi pecahan setelah melakukan model examples 

non examples dengan cukup baik. 

2 

Jika guru memberikan pertanyaan  untuk mengevaluasi 

siswa materi pecahan setelah melakukan model examples 

non examples dengan kurang baik. 

1 

Jika guru tidak memberikan pertanyaan untuk 

mengevaluasi siswa. 

13 

4 

Jika guru memberikan lembar kerja kelompok dengan 

langsung memberikannya kepada setiap kelompok sambil  

baik. 

3 

Jika guru memberikan lembar kerja kelompok langsung 

memberikannya kepada setiap kelompok dengan cukup 

baik. 

2 
Jika guru memberikan lembar kerja kelompok langsung 

memberikannya kepada setiap kelompok dengan kurang 



baik. 

1 Jika guru tidak memberikan lembar kerja kelompok. 

14 

4 

Jika guru memberikan kesempatan kepada siswa untuk 

menyampaikan materi yang telah dipelajari dengan baik. 

3 

Jika guru memberikan kesempatan kepada siswa untuk 

menyampaikan materi yang telah dipelajari dengan cukup 

baik. 

2 

Jika guru memberikan kesempatan kepada siswa dengan 

untuk menyampaikan materi yang telah dipelajari dengan 

kurang baik. 

1 

Jika guru tidak memberikan kesempatan kepada siswa 

untuk menyampaikan materi yang telah dipelajari. 

15 

4 

Jika guru bersam dengan siswa menyimpulkan materi 

dengan baik. 

3 

Jika guru bersama dengan siswa menyimpulkan materi 

dengan cukup baik. 

2 

Jika guru bersama dengan siswa menyimpulkan materi 

dengan kurang baik. 

1 

Jika guru bersama dengan siswa tidak menyimpulkan 

materi. 



16 

4 

Jika guru memberikan pesan moral dengan baik dan 

meminta siswa untuk berdoa untuk mengakhiri 

pembelajaran. 

3 

Jika guru memberikan pesan moral dengan baik dan 

meminta siswa untuk berdoa untuk mengakhiri 

pembelajaran 

2 

Jika guru memberikan pesan moral dengan tidak baik. 

1 

Jika guru tidak memberikan pesan moral. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Lampiran 13 

Tabel Rekapitulasi Observasi Guru 



Siklus II  

NO Aspek yang diamati Pertemuan I Pertemuan II 

1 

Guru membuka pembelajaran 

dengan memberikan salam kepada 

siswa. 

3 4 

2 
Guru meminta siswa 

menyanyikan lagu nasional 
3 4 

3 
Guru meminta salah satu siswa 

untuk memimpin dalam doa. 
3 3 

4 
Guru melakukan absensi untuk 

mengecek kehadiran siswa 
3 

3 

 

5 
Guru menyampaikan tujuan 

pembelajaran 
3 3 

6 
Guru memberikan pertanyaan 

pemantik sesuai dengan materi 

yang akan dipelajari. 

4 4 

7 

Guru menjelaskan materi sesuai 

dengan tujuan pembelajaran yang 

telah diterapkan. 

4 4 

8 

Guru melakukan tanya jawab 

dengan siswa tentang pecahan 

biasa 

4 4 

9 

Guru menjelaskan tentang 

penerapan model examples non 

examples. 

3 3 

10 
Guru menunjukkan model gambar 

dihadapan kelas untuk dianalisis 
3 3 

11 

Guru membagi siswa ke dalam 4 

kelompok dengan kemampuan 

masing-masing anggotanya yang 

berbeda. 

3 3 

12 Guru memberikan pertanyaan 

untuk mengevaluasi materi 
4 4 



bilangan pecahan setelah 

menerapkan model examples non 

examples. 

 

13 

 

Guru memberikan lembar LKK 

untuk dikerjakan 

 

3 

 

3 

14 

Guru memberikan kesempatan 

kepada siswa untuk 

menyampaikan materi yang telah 

dipelajari. 

3 3 

15 
Guru bersama siswa 

menyimpulkan pembelajaran. 
4 4 

16 

Guru memberi pesan moral dan 

berdoa untuk mengakhiri 

pembelajaran. 

3 3 

 Jumlah skor yang diperoleh 53 55 

 Skor jumlah maksimal 64 64 

 Rata-rata 82% 85% 

 
Persentase pelaksanaan 

pembelajaran 
Baik Sangat Baik 

 Rata-rata siklus II 83,5% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 



 
 

 

 



 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Lampiran 15 

Deskripsi Penilaian Aktivitas Siswa 

NO SKOR Aspek yang diamati 

1 

4 Jika 16-20 orang siswa  menjawab salam dari guru .  

3 Jika 11-15 orang siswa menjawab salam dari guru 

2 Jika 6-10 orang siswa menjawab salam dari guru 

1 Jika 1-5 orang siswa menjawab salam dari guru 

2 

4 Jika 16-20 orang siswa bernyanyi lagu nasional bersama guru. 

3 
Jika 11-15 orang siswa bersama guru menyanyikan lagu 

nasional 

2 
Jika 6-10 orang siswa bernyanyi lagu nasional namun ketawa-

ketawa dan tidak serius 

1 Jika siswa dan guru tidak bernyanyi lagu nasional’ 

3 

4 Jika 16-20 orang siswa berdoa dengan baik dan benar. 

3 Jika 11-15 orang siswa berdoa dengan cukup baik. 

2 Jika 6-10 orang siswa berdoa dengan kurang baik. 

1 Jika 1-5 orang siswa berdoa dengan tidak baik 

4 

4 
Jika 16-20 orang siswa menjawab saat hadir saat diabsen 

namanya. 

3 Jika 11-15 orang siswa menjawab hadir saat diabsen namanya. 

2 Jika 6-10 orang siswa menjawab hadir saat diabsen namanya. 

1 Jika 1-5 orang siswa menjawab hadir saat diabsen namanya. 

5 4 Jika 16-20 orang siswa mendengarkan tujuan pembelajaran 



model examples non examples dengan baik. 

3 
Jika 11-15 orang siswa mendengarkan tujuan pembelajaran 

model examples non examples dengan cukup baik. 

2 
Jika 6-10 orang siswa mendengarkan tujuan pembelajaran 

model examples non examples dengan kurang baik. 

1 
Jika 1-5 orang siswa tidak mendengarkan tujuan pembelajaran 

model examples non examples dengan baik. 

6 

4 
Jika 16-20 orang siswa menjawab dengan memperhatikan 

guru dengan baik. 

3 
Jika 11-15 orang siswa menjawab dengan memperhatikan 

guru dengan cukup baik. 

2 
Jika 6-10 orang siswa menjawab dengan memperhatikan guru 

dengan cukup baik. 

1 
Jika 1-5 orang siswa menjawab dengan memperhatikan guru 

dengan kurang baik. 

7 

4 
Jika 16-20 orang siswa Siswa mendengarkan penjelasan guru 

dengan  baik. 

3 
Jika 11-15 orang siswa Siswa mendengarkan penjelasan guru 

dengan cukup  baik. 

2 
Jika 6-10 orang siswa Siswa mendengarkan penjelasan guru 

kurang baik. 

1 
Jika 1-5 orang siswa Siswa mendengarkan penjelasan guru 

tidak baik. 

8 4 
Jika 16-20 orang siswa Siswa mendengarkan guru dan 

memperhatikannya dengan baik. 



3 

Jika 11-15 orang siswa Siswa mendengarkan guru dan 

memperhatikannya Siswa mendengarkan guru dan 

memperhatikannya cukup baik. 

2 
Jika 6-10 orang siswa Siswa mendengarkan guru dan 

memperhatikannya kurang baik 

1 
Jika 1-5 orang siswa Siswa mendengarkan guru dan 

memperhatikannya tidak baik. 

9 

4 
Jika 16-20 orang siswa Siswa memperhatikan gambar yang 

ditunjukkan oleh guru dengan baik. 

3 
Jika 11-15 orang siswa  memperhatikan gambar yang 

ditunjukkan oleh guru dengan cukup baik. 

2 
Jika 6-10 orang siswa memperhatikan gambar yang 

ditunjukkan oleh guru dengan kurang baik. 

1 
Jika 1-5 orang siswa memperhatikan gambar yang 

ditunjukkan oleh guru dengan tidak baik. 

10 

4 
Jika 16-20 orang siswa Siswa mendengarkan penjelasan guru 

dengan baik. 

3 
Jika 11-15 orang siswa mendengarkan penjelasan guru dengan 

cukup baik. 

2 
Jika 6-10 orang siswa mendengarkan penjelasan guru dengan 

kurang baik. 

1 
Jika 1-5 orang siswa mendengarkan penjelasan guru dengan 

tidak baik. 

11 4 
Jika 16-20 orang siswa menyesuaikan diri ke dalam kelompok 

yang telah ditentukan oleh guru dengan baik. 



3 
Jika 11-15 orang siswa menyesuaikan diri ke dalam kelompok 

yang telah ditentukan oleh guru dengan cukup baik. 

2 
Jika 6-10 orang siswa menyesuaikan diri ke dalam kelompok 

yang telah ditentukan oleh guru dengan kurang baik. 

1 
Jika 1-5 orang siswa tidak menyesuaikan diri ke dalam 

kelompok yang telah ditentukan oleh guru. 

12 

4 
Jika 16-20 orang siswa menjawab apa yang telah ia dapatkan 

dan ketahui baik. 

3 
Jika 11-15 orang siswa menjawab apa yang telah ia dapatkan 

dan ketahui cukup baik. 

2 
Jika 6-10 orang siswa menjawab apa yang telah ia dapatkan 

dan ketahui kurang baik. 

1 
Jika 1-5 orang siswa tidak menjawab apa yang telah ia 

dapatkan dan ketahui. 

13 

4 
Jika 16-20 orang siswa mengerjakan lembar LKK yang 

diberikan dengan berkerja sama. 

3 
Jika 11-15 orang siswa mengerjakan lembar LKK yang 

diberikan namun hanya 1-3 orang yang bekerja. 

2 
Jika 6-10 orang siswa mengerjakan lembar LKK yang 

diberikan tidak tertib. 

1 
Jika 1-5 orang siswa  tidak mengerjakan lembar LKK yang 

diberikan. 

14 

4 
Jika 16-20 orang siswa menyampaikan materi yang telah 

dipelajari. 

3 Jika 11-15 orang siswa menyampaikan materi yang telah 



dipelajari dengan cukup baik. 

2 
Jika 6-10 orang siswa menyampaikan materi yang telah 

dipelajari dengan kurang baik. 

1 
Jika 1-5 orang siswa tidak menyampaikan materi yang telah 

dipelajari. 

15 

4 
Jika 16-20 orang siswa bersama guru menyimpulkan 

pembelajaran. 

3 
Jika 11-15 orang siswa bersama guru menyimpulkan 

pembelajaran cukup baik. 

2 
Jika 6-10 orang siswa bersama guru menyimpulkan 

pembelajaran kurang baik. 

1 
Jika 1-5 orang siswa bersama guru tidak menyimpulkan 

pembelajaran. 

16 

4 
Jika 16-20 orang siswa mendengarkan pesan dari guru dan 

berdoa untuk mengakhiri pembelajaran. 

3 
Jika 11-15 orang siswa mendengarkan pesan dari guru dan 

berdoa untuk mengakhiri pembelajaran. 

2 
Jika 6-10 orang siswa mendengarkan pesan dari guru dan 

berdoa untuk mengakhiri pembelajaran kurang baik. 

1 
Jika 1-5 orang siswa tidak mendengarkan pesan dari guru dan 

berdoa untuk mengakhiri pembelajaran.. 

 

Lampiran 16 

Tabel Rekapitulasi Observasi Siswa  

Siklus II Pertemuan I dan II 

NO Aspek yang diamati Pertemuan I Petremuan II 



1 Siswa menjawab salam 3 4 

2 Siswa bernyanyi lagu nasional 

bersama guru 

3 3 

3 Salah satu siswa memimpin doa 

untuk memulai pembelajaran 

3 3 

4 Siswa mendengarkan dan 

menjawab saat guru melakukan 

absensi.   

3 3 

5 Siswa mendengarkan tujuan 

pembelajaran model examples non 

examples. 

3 3 

6 Siswa menjawab dengan 

memperhatikan guru. 

4 4 

7 Siswa mendengarkan penjelasan 

guru. 

4 4 

8 Siswa mendengarkan guru dan 

memperhatikannya. 

4 4 

9 Siswa memperhatikan gambar yang 

ditunjukkan oleh guru. 

3 3 

10 Siswa mendengarkan penjelasan 

guru 

3 4 

11 Siswa menyesuaikan diri ke dalam 

kelompok yang telah ditentukan 

oleh guru 

3 3 

12 Siswa menjawab apa yang telah ia 

dapatkan dan ketahui. 

3 3 

13 Siswa mengerjakan lembar LKK 

yang diberikan. 

3 3 

14 Siswa menyampaikan materi yang 

telah dipelajari. 

3 3 



15 Siswa bersama guru menyimpulkan 

pembelajaran. 

4 4 

16 Siswa mendengarkan pesan dari 

guru dan berdoa untuk mengakhiri 

pembelajaran. 

3 3 

 Jumlah skor yang diperoleh 51 54 

 Jumlah skor maksimal 64 64 

 Nilai perolehan 81% 84% 

 Rata-rata presentase 82,5% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Lampiran 17 

Soal Evaluasi Siklus II 



 
 

 

 
 

 

 

Lampiran 18 

 Hasil Nilai Evaluasi Siklus II 



NO. Nama Nilai Keterangan 

1 Abd 90 Tuntas  

2 Ask 90 Tuntas  

3 Gih 90 Tuntas  

4 Daf  90 Tuntas  

5 Dik 90 Tuntas  

6 Epi 80 Tuntas  

7 Ali  80 Tuntas   

8 Sat 80 Tuntas  

9 Patr 90 Tuntas  

10 Alfi 90 Tuntas  

11 Ali 80 Tuntas  

12 Anor 90 Tuntas  

13 Efl 80 Tuntas  

14 Ghi 90 Tuntas  

15 Fao 80 Tuntas  

16 Lora 90 Tuntas  

17 Mey 60 T. Tuntas  

18 Ind 90 Tuntas  

19 Sas 90 Tuntas  

20 Haf 90 Tuntas  

Jumlah 1.710  



 

𝐽𝑢𝑚𝑙𝑎ℎ 𝑛𝑖𝑙𝑎𝑖 𝑠𝑖𝑠𝑤𝑎

𝐽𝑢𝑚𝑙𝑎ℎ 𝑠𝑖𝑠𝑤𝑎
 x 100 

=
1.710

20
 x 100 

                                                          = 85,50 

 

 

Lampiran 19 

Lembar Hasil Wawancara Guru 

Pedoman Wawancara Guru kelas III SD Negeri 8 Rantepao 

Nama :HM 

Kelas :III 

1. Bagaimana pendapat ibu mengenai penerapan model examples non 

examples berbantuan media kartu pecahan? 

Jawab: Menurut saya penerapan model examples non examples 

berbantuan media kartu pecahan cocok digunakan karena siswa 

dilibatkan aktif dalam proses pembelajaran. 

2. Menurut ibu apakah penerapan model examples non examples 

berbantuan media kartu pecahan sudah sesuai dengan materi yang 

diajarkan? 

Jawab: Iya, sudah sesuai dengan materi yang diajarkan. 

3. Apakah model examples non examples berbantuan medai kartu pecahan 

sesuai dan dapat digunakan dalam proses pembelajaran? 

Jawab: Iya, sudah sesuai dan saya akan menerapkan itu karena saya 

lihat menarik yang membuat siswa menjadi aktif dalam pembelajaran. 

4. Menurut ibu kendala yang dialami dalan menerapkan model examples 

non examples berbantuan media kartu pecahan? 

Jawab: Kendalanya sebagian siswa banyak kurang aktif, hanya diam 

saja saat proses pembelajaran berlangsung. 

5. Menurut pendapat ibu apakah model examples non examples 

berbantuan media kartu pecahan dapat diterapkan dalam pembelajaran 



hasil belajar siswa? 

Jawab: menurut saya ini perlu, dapat membangkitkan semangat siswa 

dalam belajar. 

 

 

 

 

Lampiran 20 

Hasil Wawancara Siswa 

Pedoman Wawancara Siswa Kelas III SD Negeri 8 Rantepao 

Nama : Daf  

Kelas : III 

1. Menurut kamu bagaimana tanggapanmu mengenai penerapan model 

examples non examples berbantuan media kartu pecahan dalam proses 

pembelajaran dikelas? 

Jawab: menyenangkan bu’ 

2. Menurut kamu apa kendala dalam proses pembelajaran menggunakan 

model examples non examples berbantuam media kartu pecahan? 

Jawab: Tidak ada bu’ 

3. Menurut kamu apakah model examples non examples berbantuan media 

kartu pecahan sesuai dan dapat digunakan dalam proses pembelajaran? 

Jawab: Iya, sesuai bu’ dan dapat digunakan dalam pembelajaran. 

4. Menurut kamu apa ada kendala yang dialami dalam menggunakan 

model examples non examples berbantuan media kartu pecahan pada 

saat mengajar dikelas? 

Jawab: tidak ada bu’ 

5. Menurut kamu apakah model examples non examples dapat diterapkan 

dalam pembelajaran? 

Jawab: Iya, bu’. 
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Guru Menjelaskan gambar model examples non examples berbantuan media kartu 

pecahan. 
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